

Список литературы

- 1 Беларусь в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. : энци. – Минск, 1990 г.
- 2 Битва за Белоруссию. – Минск : Беларусь, 1974.

УДК 94(476):343.337(=161.3)

ПЛАНЫ ФАШИСТСКИХ АГРЕССОРОВ И ИХ ПОСОБНИКОВ. ГЕНОЦИД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

Д. А. ШИЯНОВ

Учреждение образования

«Витебский государственный университет им. П. М. Машерова»,

Республика Беларусь

До нашего времени дошли определенные документы и доказательства, позволяющие понять, какие планы были у Гитлера и его окружения относительно преобразования побежденных государств и самого рейха. Это проекты Генриха Гиммлера и идеи Адольфа Гитлера, изложенные в их бумагах и выступлениях, фрагменты плана «Ост» в разных редакциях и записи Альфреда Розенберга.

Генеральный план «Ост», задачей которого было порабощение и уничтожение народов СССР, еврейского и славянского населения завоеванных территорий, является наглядным свидетельством того, что запланировали нацисты. Как свидетельствуют архивные бумаги, была разработана комплексная программа, организованная на главном расистском принципе гитлеризма – уничтожении евреев и славян.

О том, насколько претворился генеральный план «Ост» в жизнь, свидетельствует Беларусь, потерявшая во время войны свыше 2,2 миллионов человек. Оккупанты сожгли и разрушили 209 из 270 городов и районных центров, 9200 сел и деревень, нанесли непоправимый урон народному хозяйству республики.

В основе нацистской идеологии лежали антисемитизм, антикоммунизм и антиславянство. Предполагалось окончательное решение нескольких национальных вопросов, среди которых еврейский, цыганский, славянский, причем последний делился на польский, чешский и так называемую борьбу с русачеством и азиатчиной.

Согласно данным операции «Барбаросса», за четыре-пять месяцев фашисты должны были уничтожить Красную Армию и выйти на линию «Архангельск – Астрахань», что создавало военный потенциал для дальнейших действий. План «Ольденбург» – это экономическое порабощение СССР.

Герман Геринг, один из важнейших людей в нацистской Германии, говорил, что немецкий народ ожидают белые булки, много яблок и молока. Он заявлял, что поскольку еды на всех не хватит, то 30 миллионов русских, к которым относятся также украинцы и белорусы, станут лишними. То есть в результате экономической эксплуатации они должны были умереть голодной смертью. И, наконец, генеральный план «Ост». Это уже непосредственный геноцид, обширная программа утверждения господства Третьего рейха в Восточной Европе. Надо сказать, что высшие руководители рейха, в том числе Гиммлер, Розенберг, отлично понимали, что совершают военные преступления, и неслучайно потом многие архивы, касающиеся этих бесчеловечных проектов, были уничтожены. Более того, нацистские вожди заботились о психике своих подчиненных, о том, чтобы преступления совершались не руками немцев, а нашими предателями. Они считали, что немцы не должны выполнять грязную работу, а потому выбирали палачей из числа коллаборантов.

На нашей земле хотели построить города – по 100–150 тысяч населения, в которых размещались бы немецкие господа и славянские рабы. Вокруг – обширные немецкие поместья. Предполагалось, что немецкому поселенцу выделят в среднем от 40 до 100 га земли, которую предстоит обслуживать рабам. Планом предусматривалось выселить 75 % населения Беларуси, 10 %, а это преимущественно интеллигенция, наиболее активных, кто может оказать сопротивление, – устранить, 15 % оставшихся – онемечить.

Хаусхофер поделил мир на большие регионы, которые Германия должна была контролировать. Задумывалось, что примерно по меридиану Омска они поделят территорию с Японией, до Урала будут колонии Германии, а дальше, километров триста на восток, разместят концлагеря смерти для славян.

За годы оккупации фашисты провели в Беларуси более 140 крупных карательных операций. Уничтожили несколько тысяч деревень. Полтора миллиона человек истребили в гетто и концлагерях. На принудительные работы вывезли около 400 тысяч человек. На данный момент уже известно, что зверства против белорусского населения, к сожалению, совершали не только гитлеровцы. Среди немецких пособников были добровольцы литовских коллаборационистских формирований.

В материалах уголовного дела о геноциде, которое сейчас расследуется Генеральной прокуратурой Беларуси, есть данные о том, что в годы оккупации «умиротворением», «специальной обработкой» населения БССР занимались 2 (позже – 12), 3 и 15-й литовские батальоны. В частности, 2-й (12-й) литовский батальон, которым руководил Антанас Людвикюс-Импуленас по прозвищу Минский Мясник, проводил карательные операции на территории Минска, Минской и Брестской областей. 27 и 28 октября 1941 года батальон уничтожил более пяти тысяч заключенных в Слуцком гетто. Людей безжалостно избивали палками и прикладами, на месте рас-

стрела в деревне Горевахе их принуждали раздеться, лечь лицом в яму группами по 25 человек на уже убитых и расстреливали. Ямы с еще живыми людьми засыпали землей.

В дальнейшем этот батальон участвовал в других карательных операциях, в том числе «Зимнее волшебство» (февраль – март 1943 года). Тогда было уничтожено 387 населенных пунктов, убито более 13 000 мирных жителей, более 7000 насильно вывезены на принудительные работы.

К моменту освобождения от немецко-фашистской оккупации вследствие геноцида население Освейского района Витебской области сократилось более чем на 60 %, Дриссенского района – на 52 %.

14 октября 1942 года была создана Украинская повстанческая армия. Именно УПА фашисты попытались противопоставить разгоравшемуся в Беларуси поистине всенародному партизанскому движению. В связи с тем, что белорусские полицаи неохотно шли на проведение карательных операций, так как беспокоились за свою судьбу и будущее своих родных, фашисты возложили эти задачи на пришлые батальоны украинских бандеровцев. И те полностью оправдали надежды оккупантов: они жгли и убивали без разбора и жалости, оставляя на белорусской земле сплошные пепелища и горы замученных и сожженных заживо людей.

Одним из самых чудовищных преступлений стало участие роты 118-го полицейского батальона в совместной с немцами операции по уничтожению Хатыни в марте 1943 года. Этот батальон был сформирован в 1942 году в основном из украинских националистов, которые согласились сотрудничать с оккупантами, прошли спецподготовку в различных школах Германии, надели нацистскую форму и приняли военную присягу на верность Гитлеру.

В сентябре – октябре 1942 года на Брестчине проводилась карательная операция под кодовым названием «Треугольник». Свой кровавый след в ней оставил 201-й батальон шцманшафта. Почти три недели каратели бесчинствовали в деревнях Брестского, Дивинского, Жабинковского и Малоритского районов. В деревне Борисовке были расстреляны 206 человек, сожжено 225 домов. В деревне Леплевке изверги убили 54 ребенка и их воспитательницу, работницу Домачевского детского дома. Украинские националисты были в первых рядах карателей во всех этих случаях.

Стоит упомянуть и операцию «Котбус». Она началась 20 июня 1943 года и проводилась в Минской и Витебской областях при активной поддержке танков, авиации и артиллерии. В окружение попали не только партизанские отряды, но и множество мирных жителей, детей. Партизаны вынуждены были отойти в непроходимые леса и болота. Вместе с ними прятались и мирные жители. Начался жуткий голод. Женщины пытались жевать зерно и кормить так детей. Были случаи, когда, спасаясь от карателей, матерям приходилось топить в болоте своих начинавших плакать малышек, чтобы враг

не нашел спрятавшихся, с которыми были и другие дети. В результате операции «Котбус» было уничтожено более 10 тысяч мирных граждан.

Сотрудничество некоторых представителей белорусского политического актива с Третьим рейхом началось в середине – конце 1930-х годов. В Вильно началось издание журнала «Новый шлях». Почти одновременно в Берлине был создан Союз белорусских студентов в Германии. В конце 1939 г. в Министерстве внутренних дел Германии было создано Белорусское представительство. Оно занималось выявлением и вербовкой лиц, желающих оказывать помощь Германии в белорусских вопросах.

В начале 1941 года немцами к восточным рубежам Германии были переброшены значительные силы. На занятых польских территориях нацисты занимались созданием диверсионных групп преимущественно из белорусов и украинцев для проникновения на территорию БССР и работы с местным населением. В основном членами этих разведывательных групп были люди, которые ещё осенью 1939 года бежали вглубь Польши, совершенно не веря в позитивные изменения, которые могли начаться с приходом Красной Армии в Западную Белоруссию и Украину. Перебежчики были у немцев на хорошем счету и получали продовольственные пайки, которые по объёму выдочно отличались от польских.

Большую роль в улучшении отношений к вермахту среди населения Западной Белоруссии сыграли меры советской власти: коллективизация, политика раскулачивания зажиточного крестьянства и работа НКВД по депортации интеллигенции на вновь присоединённых территориях заставляли людей бежать к немцам.

В первые месяцы оккупации административный ресурс формировался из поляков, которые уже имели опыт работы на «Kresy Wschodnie». Белорусской интеллигенции и партийным активистам пришлось несладко: начались доносы и расстрелы. Положение удалось спасти через некоторое время, когда назад из эмиграции начали возвращаться белорусы, которым немецкая администрация дала возможность взять управление на местах в свои руки.

Ещё с конца 1941 года в отдельных краях белорусских земель, где в основном не действовали органы гражданской власти, отношение к оккупационным силам изменилось не в их пользу. На то были свои факторы и причины.

Дезертиры-красноармейцы, которые смогли выйти из окружения в первые месяцы войны, часто оставались в деревнях и принимались вести сельский образ жизни, но вермахту, СС и отрядам полиции это совсем не нравилось. Устраивались операции по поимке красноармейцев: кто-то попадал в лагерь, а кто-то смог уйти в лес к партизанам.

Были довольно часты случаи расправы над военнопленными на глазах у мирного населения. Зверства по отношению к евреям также вызывали ужас у жителей деревень и городов. Периодические зачистки частями СС насе-

лѐнных пунктов и произвол на местах со стороны представителей гражданской власти озлобили местных жителей.

На территории Белоруссии с лета 1941 года началось строительство концентрационных лагерей, а также организация еврейских гетто в крупных городах. В одном только Малом Тростенце было уничтожено свыше 200 тысяч человек. В какой-то степени белорусские земли стали для нацистов местом для утилизации нежизнеспособных (по их мнению) элементов населения Европы.

Людской ресурс лагерей и гетто вплоть до 1943 года активно использовался гражданской администрацией. Гауляйтер Вильгельм Кубе неоднократно докладывал в Берлин о том, что зверское отношение к узникам со стороны полиции, СД и СС мешает реализации хозяйственных планов.

Особую роль в подобных акциях играли шуцманшафт-батальоны, состоящие в основном из бывших военнопленных Красной Армии и добровольцев, а также отдельные подразделения СС, в которые входили уголовные преступники. Больше всех в Белоруссии «прославился» особый батальон СС Дирлевангера: «браконьеры» бывшего преступника, пьяницы и садиста Оскара Пауля Дирлевангера с особой жестокостью проводили карательные операции против партизан и мирного населения.

Всего за годы оккупации Белоруссия потеряла около 2 230 000 жителей – эта цифра давно стала общепринятой, но она не учитывает немалый процент эмиграции белорусов на Запад. С полным освобождением территории БССР в августе 1944 года начался новый этап в истории белорусского народа.

На данный момент расследование уголовного дела о геноциде продолжается. На сегодня установлено уже около 200 ранее неизвестных мест захоронения мирных граждан.

Кроме того, начата активная работа на территории стран СНГ по производству процессуальных действий в отношении тех лиц, которые также являются свидетелями геноцида, но проживают в других странах. Активную помощь в этом оказывают белорусские посольства, в частности, в Российской Федерации и Казахстане. Поступает достаточно большой объем новой информации из архивов России. Речь идет о тысячах документов, которые сейчас систематизируются.

Список литературы

1 Начало войны и план «Ост»: чудовищные эксперименты и массовые стерилизации людей // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : <https://www.belta.by/society/view/nachalo-vojny-i-plan-ost-chudovischnye-eksperimenty-i-massovye-sterilizatsii-ljudej-446975-2021/?ysclid=l4z6v>. – Дата доступа : 02.10.2021.

2 В геноциде белорусского населения участвовали не только нацисты // Беларусь сегодня [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : <https://www.sb.by/articles/bezprava-na-zabvenie3.html?ysclid=14z6vfc0tr937194675>. – Дата доступа : 02.10.2021.

3 Материалы о геноциде белорусского народа будут переданы прокурорам зарубежных стран к концу года // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : <https://www.belta.by/society/view/materialy-o-genotside-belorusskogo-naroda-budut-peredany-prokuroram-zarubezhnyh-stran-k-kontsugoda-462112-2021?ysclid=14z70yisjq225558587>. – Дата доступа : 02.10.2021.

4 Оккупация Беларуси // Дилетант [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : <https://diletant.media/articles/45287138/?ysclid=14z729pdi8364766543>. – Дата доступа : 02.10.2021.

УДК 341.322.5+94 “1941/1945”

ЛАГЕРЯ СМЕРТИ

Я. В. ШУТОВ, А. С. ШИПИЛЁВ, П. А. КАЦУБО

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Для порабощения и уничтожения людей в Беларуси гитлеровцы создали систему концентрационных лагерей и тюрем, где без суда и определения сроков заключения находились десятки тысяч людей. Всего на территории Беларуси было свыше 260 лагерей смерти, их филиалов и отделений для военнопленных, для гражданского населения, женских лагерей, пересыльных лагерей СС, гетто.

Немцы охотно передоверяли функции исполнителей репрессий местным коллаборационистам. В частности, доктор исторических наук Эммануил Иоффе пишет, что «значительную роль в геноциде евреев Минска сыграли украинские, литовские, латышские, белорусские и русские коллаборационисты, а в охране гетто принимали участие солдаты-испанцы из «Голубой дивизии». Доктор исторических наук, заведующий отделом военной истории Академии наук Белоруссии Алексей Литвин указывает, что «организаторами и вдохновителями массовых акций уничтожения еврейского населения были служащие полиции безопасности и СД». На территории генерального округа Белоруссия действовали 3 украинских и 8 прибалтийских (3 литовских, 4 латвийских и 1 эстонский) батальонов охранной полиции – так называемые «шущманшафты». Жестокостью литовских полицейских 12-го батальона при ликвидации слущкого гетто возмущались даже немцы.